

王加禄后辈的家国情怀

作者：乔萱（下）

立了分会,而将工作重点放在会议举办地万隆。印尼各地侨社推选华侨代表到雅加达欢迎中国代表团。陈福辉被推选为龙目岛六名代表之一。4月24日,在印度尼西亚的万隆召开的亚非会议胜利结束,周恩来参加亚非会议后,从万隆来到印尼首都雅加达。整个印度尼西亚200多万华侨,不分地区和阶层,共推选出六百多名代表来到雅加达,要见一见从伟大祖国来的亲人。4月27日中午,全印尼百余埠华侨代表六百多人在我国驻

印尼大使馆举行酒会,热烈欢迎我国代表团。周总理在酒会上,向侨胞作了亲切讲话,再次强调了新中国的和平外交政策,并希望侨胞不要因祖国强大而自骄自大,要遵守当地的法律和尊重当地的风俗习惯。周总理的讲话,给大家以巨大鼓舞,热烈的掌声,眼中的泪水,都使人感到一种骨肉团聚的激情。

1965年印尼“九·三〇”事件发生后,他和龙目岛中华总会的其他领导义务负责遣送安排难侨乘

坐中国政府派来的船舶、协调船务等事宜,夜以继日,不辞劳苦,贡献良多。

王加禄的三个孙子王锡均、王锡九、王锡三从小就被祖父送回祖国上海读书,接受中华传统文化教育,长大后皆事业有成。

王锡钧在安班澜创设长兴号,吧城良友贸易公司等,获利不少。1932年在上海创办华侨化工电解有限公司,总投资10万银元,其中王锡钧出资7万银元。1950年又积极响应党和政府“发展生产、繁荣经济、公私兼顾、劳资两利”号召,将其国内全部资产投资入股全国第一家公私合营公司——“北京兴业投资股份有限公司”,继续为新中国建设发展事业添砖加瓦,做出积极贡献。后来,王锡钧移居香港定居。

王锡九受到家庭环境的熏陶,拥护中国共产党领导的新中国。他性格豪放,经常于往来印尼、新加坡、马来西亚和香港之间,喜欢结交社会各阶层人士。新中国成立后,王锡九携妻子儿女回国定居广西桂林。

王锡三曾在雅加达统一印馆任财务工作。后来留学英国,后来与英国人结婚,留在英国发展。

王秀琴自幼也回到中国上海读书,学成后回到安班澜在中华学校任教。其夫婿周洪维也是中华学校校董。1948年,周洪维任安班澜中华总商会会长多届,对龙目岛同侨商务,筹划周详,后又极力倡议各业商人组织公会,以维持各业行商的权益。夫妇两人都加入印尼共产党。王秀琴在四十年代就积极争取华人的合法权益,争取华语文化。1952年,周洪维应中侨委的邀请,参加印尼华侨回国观光团,回祖国游览观光,10月1日在北京观礼国庆三周年暨第四次阅兵仪式。1965年九三零事件发生后,印尼大肆搜捕印尼共产党,王秀琴夫妇逃到澳门,后转定居香港。后来与表妹陈如莲、表妹夫杨杭荪在香港太古城附近的工业区创办一间印刷公司。

林广达是王宏英的长子,王加禄的大外孙,从小跟外祖父在安班澜经商。他也是一个爱国人士,安班澜中华学校校董,

热心华文教育事业。

林广义是王加禄的外孙,王宏英的次子,1916年出生于漳浦。40年代任厦门警察局稽查队长。1948年秋参加中共领导的“中国现代促进会”地下革命组织,按照党组织的指示,利用其任内职务之便,积极搜集敌人的军事、政治情报。他参与营救被捕的革命同志,向地下党通报被敌人获取的我部份地下组织和人员名单,为革命做了有益的工作,后因机密暴露,于1949年9月被毛森逮捕。在敌人的刑讯拷打下,林广义坚贞不屈。解放后安排在厦门市公安局任稽查大队队长、侦缉处处长。在任期间努力为党工作,在维护社会治安秩序、反盗匪、禁毒、镇压反革命等斗争中,作出了一定的贡献。

陈福辉、王宛英的大女儿陈丽莲的夫婿是印尼建筑商,上世纪90年代承包雅加达机场工程;儿子陈强琤继承父亲业经商,90年代到广东东莞投资办工厂。(完)

注:部分图片来源印尼视角公众号

